

AL DOMPOSTELANO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 cént.

Año XXXI

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, jueves 20 de febrero de 1941

Teléfono número 1327

N.º 6.290

LO QUE ESTÁ CLARO

Con resolución dialéctica fácil de recordar, la Falange ha mantenido desde el instante de su fundación una ofensiva clara contra toda suerte de simulaciones y evasivas ante el grave problema de nuestro tiempo que, antes o después, todo pueblo de Europa ha de afrontar: el de la reconstrucción de una vida colectiva justa y armónica y el de la justificación y ejercicio de todos los destinos nacionales en el ámbito cada vez más forzosamente universal. Hemos sido, por una parte, rigurosamente realistas, y por otra, ambiciosamente absolutos y trascendentes. Por una y otra razón nuestra risa o nuestra ira ha batido sin descanso —entre otras muchas sandeces y maldades— aquellas tan comunes del tópico idílico como fórmula unificadora de salvación y de la adopción, más o menos ingenua, de las recetas de ocasión, de las panaceas universales. Hoy lo que tantas veces ha sido causa de nuestra intransigencia en las cosas de dentro se nos ofrece como insólito espectáculo en el paisaje exterior, y merece la pena perseguir el error hasta esa distancia, por si los antiguos pecadores nuestros quisieran tratar de ejemplarizarnos con los recientes mostrarios extranjeros, que tanto crédito han merecido siempre en las agrupaciones de la bobería nacional.

Ahí está, detrás de los montes fronterizos, el triste y lamettable caso de Francia tratando de convalecer de su catástrofe mediante la simulación totalitaria, puramente formalista, y, por lo tanto, sin entraña verdadera, dejando vivir y renacer bajo la falsificación toda la vieja y culpable corrupción política, sobre la que se tiende, más protectora que severamente, el recetario pegadizo y fácil de las formas usuales del tiempo, sin ademas alguno de revisión profunda, sin el duro y ambicioso examen revolucionario que podría ofrecer a un país desdichado las formas propias, auténticas, enraizadas y sinceras de la propia salvación.

Y ahí está ese otro fantasma totalitario de Rumanía, con razones sobradas para la más eficaz meditación, tratando de edificar un régimen de defender un Estado con viejos tópicos paternales, propios de dinastías y sistemas caducos, invocando la vaga buena fe general como arma de fusión popular, y destruyendo, para no poner en peligro esa unidad, al único instrumento que por lógico principio era capaz de salvarla.

Todo ello no es —en mejor caso— sino pacifismo conservador, pillería infantil o incurable decadencia. Si los simuladores traicionan o no con ello el destino de sus patrias no es cosa que nos preocupe con exceso; lo que no deseamos es formar en el coro de los que —interesada o ingenuamente— figuran tragarse el anzuelo y considerar poco manos que aleccionadora esta especie de prestidigitación política con la que se pretende hacer pasar ante la Europa nueva el gato liberal por liebre totalitaria.

Por una parte, sabemos que el Estado totalitario —como hemos dado en llamar al de las dictaduras nacionales modernas— no es sino el instrumento de la revolución que aspira a sustituir el orden averiado por otro nuevo y consistente: en esta profunda operación revolucionaria está el secreto y la verdad; lo otro, el montar las dictaduras con más o menos apariencias imitativas, no es, no será nunca sin aquello, más que un fraude histórico que esos mismos pueblos padecerán en su propia carne, con su ruina y su fracaso.

Por otra parte, sabemos también que esas dictaduras nacionales son las únicas dotadas de resortes para imponer —que no recomponer— las unidades desbaratadas; pero para ello es preciso que estén encarnadas, servidas y poseídas por quienes tienen de la unidad un sentido profundo, afirmativo, exigente, rigurosamente doctrinal y activo, afirmativo, exigente, rigurosamente doctrinal y activo, y no un sentido sentimental, idílico, pacifista o incondicional; es decir, que todo régimen totalitario supone necesariamente la existencia eficaz, verdadera y no simulada de un movimiento minoritario, intransigente, armado y victorioso, pleno de doctrina y de conciencia. De lo contrario, el Poder —disfrutado, que no ejercido— sobre principios básicamente liberales no es más que un secuestro o una tiranía.

A nosotros descubrir nuestros males y nuestros remedios —los nuestros y no el recetario formal de los demás, aunque de él se sirvan y en él coincidan— nos ha costado tanta sangre que no tenemos temor ante los malos ejemplos; pero nunca está de más mostrar a nuestro pueblo esos ejemplos —visibles desde lejos, con todas sus melancólicas consecuencias— para adiestrarle en la justicia provechosa del aprecio y del menosprecio, de la autenticidad y del «bluff», por si acaso pudiera haber traductores y exégetas que quieran ahora —después de habernos reprochado la proximidad a lo universalmente admirable y vivo— aleccionarnos piadosamente con el olorillo de estos pobres fiambres averiados.

(De Arriba).

Central Nacional Sindicalista

SUSCRIPCIÓN PRO SANTANDER

Esta Delegación Sindical, al igual que todas las de España, abre en el día de hoy una suscripción para ayudar a los camaradas de la Capital Montañesa en estos momentos de angustia y desgracia. Cumplimos con ello un imperioso punto de nuestro programa, que exige unidad entre los hombres y las tierras de España; y damos al propio tiempo realidad a los deseos del Caudillo que nos pide un nuevo sacrificio para remediar el dolor y la desventura de esos miles de hermanos que se han quedado sin albergue y sin ropas ni alimentos.

Precisamente en estos momentos difíciles es cuando más debemos unirnos y mostrar la realidad de ese haz apretado que formamos todos los españoles alrededor del Caudillo. ¡Santiago! Acude con tu donativo para Santander a nuestras oficinas! ¡España y Franco y la Falange te lo piden! Advertimos que la suscripción quedará cerrada el sábado, seguramente, en atención a la urgencia de la necesidad que se pretende remediar.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Santiago, 19 de febrero de 1941. El Delegado Sindical Comarcal.

AVISOS

Se pone en conocimiento de los industriales a quienes interesa, por necesidad sus industrias,

obtener cantidades de «caseína», paseen por esta Delegación a solicitarla.

Se pone en conocimiento de aquellos a quien les interese que las instancias para cubrir cien plazas del Cuerpo Técnico de Contabilidad con 6.000 pesetas de la Delegación Nacional de Sindicatos, se admiten hasta el día 23 del mes en curso.

De la documentación y condiciones necesarias pueden informarse en esta Delegación Sindical durante las horas hábiles de oficina.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Santiago, 19 de febrero de 1941. El Delegado Sindical Comarcal.

Más detalles de la catástrofe de Santander

Son 461 los edificios destruidos en la capital santanderina. Además de la Catedral ha quedado completamente destruido el Palacio Episcopal.

Es curioso que en el edificio del Ateneo, situado en la calle de José, en una amplia zona casi totalmente destruida, solo se han salvado el salón de actos y la Biblioteca, a pesar de que ofrecían condiciones favorables para la propagación del fuego por ser el edificio muy antiguo.

Entre los hoteles destruidos figuran el Cantábrico, Royalty, Invierno, María Victoria, Madrid y otros, además de innumerables fondas y pensiones.

Las familias, que en número

de varios millares han quedado sin hogar, se hallan alojadas en los hoteles del Sardinero, grupos escolares y edificios municipales y están solícitamente atendidas por los servicios de la Falange.

El salón del Gran Hotel se haya ocupado por filas de colchones pertenecientes a los vecinos de las casas siniestradas que consiguieron salvarlos del incendio. Se hallan también almacenados gran cantidad de muebles cuyos dueños consiguieron salvarlos de las llamas.

Los vecinos siniestrados, muchos de los cuales se han trasladado a Bilbao y provincias limítrofes, permanecen en sus alojamientos improvisados, y de esta manera se consigue evitar el entorpecimiento que para los trabajos de desescombro y limpieza que ejecutan los soldados y bomberos, supondría la muchedumbre llenando las calles.

En algunos puntos han quedado en pie diferentes casas a pesar de hallarse rodeadas de otras que ardieron completamente, debido a ser edificios modernos construidos a base de cemento.

En la parte opuesta de la zona siniestrada se ha conseguido evitar que el fuego se propague al Paseo de Pereda, del cual no ha ardiendo ni una sola casa.

La Cámara de Comercio se ha quemado casi íntegra.

Los edificios de las calles principales consumidas por el fuego se hallaban asegurados por numerosas Compañías. No ocurre así con las otras familias que han perdido sus ajuares, que en general no estaban asegurados.

Precisamente a «vivir la situación de estos damnificados humildes», se dirige especialmente la actuación de las autoridades y de las organizaciones falangistas. El Hotel Real y demás del Sardinero, se encuentran abarrotados por los vecinos siniestrados.

El problema del alojamiento de millares de familias humildes se encuentra casi resuelto, pero se hace difícil el reanudamiento de la vida económica de millares de familias que tenían como único medio de vida los comercios e industrias que han desaparecido en la catástrofe. Sin embargo, se confía en que el Gobierno logrará también hacerlos frente como anunció ayer el ministro de Industria y Comercio, cuyas palabras han sido acogidas con la más profunda satisfacción.

San Sebastián, 19.—Cinco grandes camiones alemanes han pasado la frontera de Hendaya conduciendo víveres que envía el Partido Nacional Socialista del Reich, para socorrer a los damnificados de la catástrofe santanderina.

Los camiones conducen harina, patatas y otros artículos de primera necesidad.

Llevarán sendos letteros que dicen: «Viveres alemanes para Santander».

Nota de la Alcaldía de Santiago

Se advierte a los productores de «maíz» pertenecientes a este término municipal que habiendo sido autorizada esta Alcaldía para la adquisición de las cantidades declaradas de maíz para la venta, deberán comunicarla a la Delegación Local de Abastecimientos para ordenar la recogida y pago de las mismas.

Se señala como plazo para el cumplimiento de este servicio, por parte de los tenedores de dicho cereal, el de ocho días, transcurrido el cual se comunicarán los nombres de los mismos a la Superioridad a los efectos procedentes.

Espera esta Alcaldía que sin necesidad de nuevos requeri-

TE-BAILE

Hotel Compostela

SÁBADO 22 FEBRERO 1941

a las 5.12 de la tarde

2 ORQUESTAS 2

BRAGE Y ARTINFÁN

Número de tickets limitado

mientos los poseedores de maíz cumplirán lo dispuesto, teniendo en cuenta que esto va en beneficio del público y de los interesados a quienes se refiere esta nota, que se evitarán perjuicios.

Santiago, 19 de febrero de 1941. El Alcalde Delegado, accidental, Fermín Zelada.

Barrio de Santa María

¡Barrio de Santa María de olor de yodo y de pesca! ¡Callejones que guardáis mi ronda de doce y media, con cuchilladas de luna en tus paredes desiertas! Dime que todo está igual: dime que siempre me espera; que estarán sus ojos verdes tras de sus verdes macetas, y que la calleja entera, se estrecha todavía al recordar mis quimeras. Dime que nada ha cambiado en la callejuela aquella: ni las viejas de sus puertas, ni los chicos que se pegan, ni los senderos de insultos que tejen las cigarreras; ni la ventana chiquita de al lado de la taberna donde la niña más guapa por las mañanas se peina. ¡Dime que todo está igual, dime que todo me espera! Y que al murmullo suave de mis pasos en la acera, responderá poco a poco, el rechinar de su reja. Y que cantaré a su oído mi ilusión de primavera; y que me verá en sus ojos entre chispitas de estrellas. Y que sentiré otra vez, olor de yodo y de pesca, su cintura entre mis brazos y entre mis labios los de ella.

¡Barrio de Santa María, de mis rosadas quimeras! ¡No veré ya en tu calleja atisbo de verdes ojos ni temblores de macetas?...

Mario F. VILLAPEÑA.

MUJER, CAMARADA: En el S. E. U. tendrás estudio. Espera para hacer deporte.

-DEPORTES-

Como habíamos anunciado días pasados, publicamos hoy el calendario para el «Trofeo de Clasificación».

FECHAS EQUIPOS HORAS

GRUPO PRIMERO

Primera vuelta

23-2 Rojos—La Salle A las 10
F. Juventudes—R. U. J. 5
2-3 La Salle—F. Juventudes 3
9-3 R. U. J.—Rojos 12

16-3 Rojos—F. Juventudes 10
19-3 La Salle—R. U. J. 12

Segunda vuelta

30-3 R. U. J.—F. Juventudes 10
La Salle—Rojos 12
6-4 F. Juventudes—La Salle 5
13-4 Rojos—R. U. J. 3

20-4 F. Juventudes—Rojos 5
27-4 R. U. J.—La Salle 3

GRUPO SEGUNDO

Primera vuelta

23-2 Rayo—Suevia 12
2-3 Invencible—Submarino 10
9-3 Suevia—Invencible 10

16-3 Submarino—Rayo 3
20-4 Rayo—Invencible 12
19-3 Suevia—Submarino 10

Segunda vuelta

30-3 Suevia—Rayo 3
6-4 Submarino—Invencible 5
13-4 Rayo—Submarino 12

Invencible—Suevia 3
20-4 Invencible—Rayo 3
27-4 Submarino—Suevia 5

GRUPO TERCERO

Primera vuelta

23-2 Celta—Juventud 3
2-3 C. N. S.—Hércules 12
Compostela—Celta 5
9-3 Juventud—C. N. S. 5
16-3 Hércules—Compostela 3
Celta—C. N. S. 5

19-3 Juventud—Hércules 3
C. N. S.—Compostela 5
23-3 Hércules—Celta 11
Compostela—Juventud 4

Segunda vuelta

30-3 Juventud—Celta 12
6-4 Celta—Compostela 10
Hércules—C. N. S. 3
13-4 C. N. S.—Juventud 10
20-4 C. N. S.—Celta 12
Compostela—Hércules 12
27-4 Compostela—C. N. S. 10
Hércules—Juventud 12
4-5 Juventud—Compostela 11
Celta—Hércules 4

Técnico y su hermano.

EUGENIO MONTES Y EL CORO DE LA CATEDRAL

El Doctor Devesa ha recibido una carta particular del ilustre Eugenio Montes —Consejero Nacional y Académico de la Lengua.— En esta carta el notable escritor emite su juicio sobre el debatido asunto del traslado del Coro catedral.

Eugenio Montes se desentiende de motivos y razones arqueológicas para atender simplemente a los motivos íntimos que informan este problema, motivos de orden histórico, de devoción y de piedad, siempre razones de orden moral. Es la misma tesis de García Sanchiz. El respeto a la consagración histórica y del tiempo.

A este propósito Francisco Vaquero, el notable arquitecto, decía: ¿Qué se lograría con restaurar la primitiva Basílica románica? Sería una Basílica más, como otras muchas. Pero la Catedral de Santiago es mucho más que eso. Es, como sostiene García Sanchiz, el barroquismo español y gongorino, la procesión mitrada, el «botafumeiro», el señor Arzobispo revestido de Pontifical, y el gallardete de Lepanto tremolando en las fiestas de toda solemnidad....

También el Obispo de Madrid-Alcalá, señor Eijo Garay, ha enviado al Doctor Devesa unas letras de agradecimiento por el envío de sus artículos.

Comunicados de guerra

EL ALEMÁN

Berlín, 19.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

Los aviones de combate han efectuado ayer en vuelos bajos, ataques puros de éxito contra los aeropuertos, campamentos, instalaciones ferroviarias y columnas de camiones en el Sur y Sureste de Inglaterra. Impactos directos sobre los objetivos propuestos, destruyeron los cobertizos y aviones que se encontraban en el suelo. Otros blancos directos han sido observados en varias estaciones ferroviarias, vías y trenes en marcha. Al Norte de Portsmouth, ha sido atacado con éxito notable, un campamento de tropas. En el Atlántico, un avión de combate de gran radio de acción, bombardeó al Oeste de Irlanda, un gran buque cisterna, el cual quedó averiado de tal suerte que se puede dar como segura su pérdida. Otro ataque fué realizado con éxito contra un mercante al Este de Harwich.

En Cirenaica las formaciones aéreas alemanas atacaron con gran eficacia, el 18 de febrero, el puerto de Benghazi y dispersaron al Suroeste de Agadabia a las tropas allí concentradas. Durante la noche pasada, el enemigo no ha realizado tampoco ningún ataque contra el territorio del Reich y los países ocupados. Un avión aislado enemigo que penetró en las primeras horas de la mañana de ayer, en el territorio ocupado, fué obligado a aterrizar sobre el mismo. Los tripulantes han sido hechos prisioneros. Dos aviones alemanes no han regresado.

EL INGLÉS

Londres, 19.—Comunicado del Ministerio del Aire y Seguridad Interior: Nada que señalar.

Londres.—Segundo comunicado de los Ministerios del Aire y Seguridad:

Esta mañana han caído bombas en dos puntos de la costa Noroeste de Egipto. Se registraron algunos daños materiales y hubo pocas víctimas. También han caído bombas cerca de la costa Sureste, pero no han causado daños ni heridos graves. Se ha sabido hoy que en la noche del 5 al 6 del actual, un bombardero enemigo chocó contra los cables de los globos, destrozó dos.

Mairobi.—Comunicado oficial: Nuestra presión se acentúa sobre las líneas enemigas en el río Jubba. Un contraataque enemigo fué rechazado, causando cuarenta muertos, entre ellos dos oficiales italianos. A pesar de las largas distancias y de las malas condiciones de las carreteras, nuestros transportes siguen manteniendo el horario en el abastecimiento de agua, víveres y municiones.

EL GRIEGO

Atenas, 19.—Comunicado oficial de las fuerzas aéreas británicas del Oeste. Después de dar detalles acerca de las operaciones aéreas llevadas a cabo en Albania, ya mencionadas en el comunicado de El Cairo, añade: Ayer, a pesar del mal tiempo desfavorable, fueron atacados con gran éxito por los aviones de la RAF, los objetivos militares de la región situada al Suroeste de Tepelene. Nuestros aviones que se lanzaron en vuelo picado a través de las nubes, alcanzaron directamente con sus bombas las concentraciones de tropas y las columnas de tropas motorizadas que se encontraban en la carretera. Todos nuestros aparatos han regresado indemnes a sus bases.

EL ITALIANO

Roma, 19.—Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas italianas:

En el frente griego los ataques del enemigo en el sector del II Ejército, se han resistido. Nuestras tropas contraatacaron al adversario y le infligieron sensibles pérdidas. En África septentrional un nuevo ataque enemigo contra Jarabub fué rechazado. En Cufra el adversario intentó aproximarse a nuestras posiciones, pero fué eficazmente bombardeado. Las escuadrillas del Cuerpo aéreo alemán han atacado en varias ocasiones sobre las bases enemigas, bombardeando los navios atracados en el puerto y las instalaciones.

Una escuadrilla de «stukas» sorprendió importante concentración de unidades motorizadas enemigas y las bombardeó con resultado muy eficaz.

En África Oriental, sobre el frente de Kenya, las tentativas del enemigo de acercarse a nuestras líneas fueron rechazadas.

Señoras: Señoritas:

¡ATENCIÓN!

La señorita peluquera, procedente de Madrid y Oviedo, que dió principio a su trabajo en el Preguntorio, 34, se trasladó para mejor comodidad de sus clientes y en especial para las que tenían vez pedida, a su nuevo local montado con todos los adelantos modernos, Calle Gelmirez, 20, 1.º, donde encontrarán los últimos adelantos en tintes, peinados, y permanentes último sistema, sin corriente ni saquitos a diez pesetas, durante quince días.

GELMIREZ, 20, 1.º.—SANTIAGO

Radio Galicia

Emisora de Santiago de Compostela 201, 1 m. 1492 Kc.

Programas para mañana (hora de 13.30 a 15.30).
13.30. Apertura de la estación: Santoral del día; Fragmentos escogidos de óperas: La africana, Meyerbeer; Los pescadores de perlas, Bizet; La Bohème, Puccini.

14. Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.
14.15 Información regional.
14.30 Orquesta: Variaciones sobre un tema de Haydn; Brian;

CARPETAS LEGAJOS, folio y medio folio. LA COMERCIAL, Rua Nueva, 1

Salón Teatro

MAÑANA
La simpática pequeña artista de la pantalla
JANE WITHERS
en un film repleto de atractivos
LA IRLANDESITA
APTA PARA MENORES

SÁBADO
DIANA DURBIN
en su mayor éxito
Mentirosilla
En Español

Sinfonía número 8, alegre scherzando, Beethoven; Anacreón, obertura, Cherubini.
15 Música de baile.
15 30 Fin de la emisión.
Emisión de las 20 30 a 23.
20 30, Apertura de la estación, Música de baile, Orquesta, Lohengrin, introducción, Wagner; Pacific 231, Honeger; Fêtes, Debussy.
20 45, Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.
21 30, Música variada.
22, 1 formación regional.
22 15, Emisión dedicada al socio protector (discos a petición).
23, Cierre de la estación.

Al derribarse un convento por el viento perecen 4 monjas
Santander, 19.—Se reciben noticias del pueblo de Escalante en las que se da cuenta de que el huracán derribó un convento de monjas de clausura, de las cuales perecieron cuatro entre los escombros.

Delegación de Abastecimientos
IMPORTANTE
Se pone en conocimiento de los titulares de tarjetas de racionamiento que no hayan retirado las cantidades de artículos intervinientes correspondientes al último reparto efectuado al público, que a partir del día 21 y hasta el 24, ambos inclusive, pueden hacer para el aceite y el arroz, en los establecimientos de don Lucio Bugados, sito en la calle de las Melanas y don Juan Cardoso, en la calle de Arriba, y para el jabón en el de don Daniel Lozano, en la calle de Pregonero, mediante la presentación de la tarjeta de racionamiento y contra los cupones correspondientes.
Se advierte que transcurrido el plazo indicado, no se atenderán reclamaciones sin causa de fuerza mayor justificada.
Santiago, 20 de febrero de 1941.

PRINCIPAL
Mañana viernes de Gala



¿Quién no tiene en su vida el recuerdo grato de un vals? Con frecuencia, un vals es el sedante mágico y perenne que nos alienta y nos conforta en la lucha, y con frecuencia ese vals es el solo eco agradable que nos que da de todo lo pasado, de todo lo vivido y para todo lo por vivir...
La bella película española 'El último húsar', que mañana va a estrenar en función de gala el Principal, dejará en los espectadores una huella estética y emotiva que luego no se le borrará. Película de juventud, de amor, de elegancias y de fragancias; primera opereta cinematográfica española, prodigiosamente sentida e interpretada por la excelsa 'estrella' mundial y española Conchita Montenegro y el mago de la voz emocionada Luis Sagi Vela, será para todos una encantada noche de emoción gratuita y profunda, al 'ritornello' de un vals señorial, en el encantado mundo de damiseñas y húsares del 900.

QUARTO ANIVERSARIO del Sr. D. Luis Portela Seijo PRESBITERO
que falleció el 21 de febrero de 1937
Las Misas que se celebren en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús (San Agustín), mañana viernes, a las ocho, ocho y media, nueve y nueve y media, serán aplicadas por su eterno descanso.
La familia suplica y agradecerá a sus amistades y a las personas piadosas la asistencia a alguna de dichas Misas.
Santiago, 20 de febrero de 1941.

NOTICIAS

¿Fue infundado el rumor que alguien hizo circular en relación con la actitud de Obras Públicas ante un trozo de acera a construir en el Camino Nuevo? ¿Perdieron los ingenieros de que la carretera no ha menester de ensanche? (Hizo el Concejo remembranza de promesas en un despacho de la Plaza de María Pita de la 'ciudad cristalina'... No tenemos interés en saberlo. Llegamos con noticias que hoy proseguieron las obras —sin variación de línea— hacia el inmueble que esperamos se apropiará.
Abierto a los peatones el trozo donde fijarse la baranda es de creer que no se cortarán los tubos antes de la unión con las dos fincas. Los portillos restarían importancia a la obra. Y son los propietarios quienes primero deben contribuir a hermosear aquel importante sector. Pertenecen las casas a las Hermanitas de Auxilianos Desamparados, una, y la otra a doña Ramona Pérez Morón. Dicensos que ambas tienen acceso a los terrenos por dentro de los inmuebles; mas, aun de no ser así, hay ventanas que pueden transformarse en puertas. El Concejo debería eximirles de tributar por las obras. Repárese que hallámonos ante el principal trozo, frontero a la carretera que empalmará con la de la Residencia de Estudiantes y hay que huir de comentarios desfavorables.

A los 75 años de edad, y después de recibir todos los auxilios espirituales; falleció en su casa de Cornes doña Dolores Iglesias Fernández, viuda de Vilariño.
La muerte causó honda pena en cuantos frecuentaban su trato, pues la finada era muy dada a hacer el bien, razón por la cual no so o en aquel lugar sino también en otros sectores de la ciudad se lamentó su fallecimiento.
En estos momentos de dolor enviamos nuestro pésame a su hijo don José Vilariño, acreditado transportista de esta plaza, así como al hijo político don Manuel Fandiño Vilaseco, deseándole cristiana resignación.
—La Junta provincial de Primera Enseñanza hizo los siguientes nombramientos de maestros interinos, de acuerdo con la Orden de 20 de agosto de 1938: número 202 de la lista, doña Obedina Núñez Taibo, para la de niñas de Boebre, en Puentedeume; número 92, don Avejino Álvarez Suárez, para San Claudio, en



HOY Y MAÑANA
Presenta a la super-estrella del cine español
Imperio Argentina
que vuelve a deleitarnos con su arte supremo y su voz de oro en la más grandiosa producción nacional

CARMEN LA DE TRIANA
Con MANUEL DE LUNA y RAFAEL RIVELLES
El único film que cuanto más se ve más agrada!
Estreno del más reciente NOTICARIO FOX, el más ameno y mejor informado.—En Español.

Ortigueira, y número 93, don Marcial Castro Fernández, para Vilela, mixta, en Carballo.
Admitió también la renuncia presentada por don Casto Rodríguez García, interino de la nacional de niños de San Claudio, en Ortigueira, fundada en motivos de Salud y considerarlo cedido, para todos los efectos, el día en que terminó la licencia que por enfermedad venía disfrutando.
—En Borraxeiros, apareció el cadáver de Emilio Expósito Buján, que había perecido ahogado al intentar pasar un puente sobre el río Ulla, suceso de que ya dimos cuenta.

—El sábado, día 22 se celebrará en la iglesia de San Pelayo el día de Retiro Espiritual para Jóvenes universitarios. Comenzará a las seis de la tarde y será dirigido por un Padre Jesuita y por el Consiliario del Centro de Jóvenes Universitarios de Acción Católica.
Podrán asistir a este Día de Retiro Espiritual lo mismo las jóvenes universitarias de Acción Católica que todas cuantas jóvenes que, sin estar asociadas, cursen en alguna de las Facultades de nuestra Universidad compostelana.

El domingo siguiente, día 23, se celebrará en la misma iglesia de San Pelayo la Misa mensual de comunión general para todas las jóvenes universitarias a las ocho y media, con pláticas y cánticos.
Joven universalista El divino Jesús te espera. Ven a pasar un momento a su lado en compañía de tu compañero de Acción Católica.
—Les conviene pasar por el Negociado de Quintas a José Sande Briones, Juan Rivas Romay, Inocencio García López, José Manuel Fandiño Méndez, Ricardo Gómez Rodríguez, Jesús Taboada Aller, José Miguez Freire, Manuel Mirás Eijo, Tomás Puente Mallón, Angel Merino Losada, José Varela Ameneiro, Indalecio Pereira Quinteira, Francisco Reguero Otero, Ramón Rey Fuentes, José Rial Fraga, José Rico Rouco, Rogelio Rivas Viqueira, Antonio Rodríguez Picón, Jesús Sánchez Arcos y Ramón Saigado Cidrales.

—El gobernador civil de esta provincia, ha recabado del de Santander el envío de seis niñas y otros tantos niños, de seis a doce años, a cuyas atenciones subvendrá durante una temporada de cinco meses.
También la Falange, escuchando indicaciones del señor Aspe Vaamonde, anunció que se hará cargo de un matrimonio fantasma damnificado, con dos o tres hijos, a los que costeará su estancia en la capital durante tres meses.
—Don Ignacio Bernardo Álvarez, director de segunda clase del Cuerpo de Prisiones, ha sido trasladado a la Central de Santa Isabel de Santiago, debiendo presentarse en el término de ocho días.
—En Salvatierra fué detenido José Domínguez Valiño, como presunto autor del asesinato de Faustino Portas Carballido, al que había amenazado.
El cadáver apareció en la indicada parroquia y presentaba heridas por disparo de arma de fuego.
—Filomena Liñares Creó y José Romero Pouso, de 18 y 37 años, soltera y viudo, naturales de Boa (Noya), vecinos del Monte de Conjo, en el término municipal de Santiago (al segundo le falta la mano izquierda) que se ausentaron de su vecindad, comparecerán en el término de ocho días ante el Juzgado de Instrucción número 1 de La Coruña para constituirse en prisión decretada en causa seguida en el Juzgado de Padrón.

—Por el doctor Puente Castro fué operado en su Sanatorio el joven Manuel Rey Feás-Alvite, alumno de la carrera de practicante, al que deseamos pronto restablecimiento.
—El gobernador civil de la provincia de Orense, por cuya iniciativa fueron enviados a Santander cuatro vagones de patatas, inició con 1 000 pesetas una suscripción, destinada a remediar la situación calamitosa de las personas a quienes afecta la catástrofe. Los donativos se entregan en el Gobierno civil.
—Por haber satisfecho totalmente la sanción económica que le impusiera el Tribunal Regional de Responsabilidades Políticas recobró la libre disposición de sus bienes José Martínez Martínez, mayor de edad, casado, industrial, vecino que fué lugar de Gándara, en O.eiros.
—Se ruega a la persona que haya encontrado un reloj con cadena de oro, tenga la bondad de entregarlo en Concepción Arenal, 9-1º, donde se le gratificará.

—El señor Gobernador civil de esta provincia, ha recabado del de Santander el envío de seis niñas y otros tantos niños, de seis a doce años, a cuyas atenciones subvendrá durante una temporada de cinco meses.

También la Falange, escuchando indicaciones del señor Aspe Vaamonde, anunció que se hará cargo de un matrimonio fantasma damnificado, con dos o tres hijos, a los que costeará su estancia en la capital durante tres meses.

—Don Ignacio Bernardo Álvarez, director de segunda clase del Cuerpo de Prisiones, ha sido trasladado a la Central de Santa Isabel de Santiago, debiendo presentarse en el término de ocho días.

—En Salvatierra fué detenido José Domínguez Valiño, como presunto autor del asesinato de Faustino Portas Carballido, al que había amenazado.

El cadáver apareció en la indicada parroquia y presentaba heridas por disparo de arma de fuego.

—Filomena Liñares Creó y José Romero Pouso, de 18 y 37 años, soltera y viudo, naturales de Boa (Noya), vecinos del Monte de Conjo, en el término municipal de Santiago (al segundo le falta la mano izquierda) que se ausentaron de su vecindad, comparecerán en el término de ocho días ante el Juzgado de Instrucción número 1 de La Coruña para constituirse en prisión decretada en causa seguida en el Juzgado de Padrón.

—Por el doctor Puente Castro fué operado en su Sanatorio el joven Manuel Rey Feás-Alvite, alumno de la carrera de practicante, al que deseamos pronto restablecimiento.

—El gobernador civil de la provincia de Orense, por cuya iniciativa fueron enviados a Santander cuatro vagones de patatas, inició con 1 000 pesetas una suscripción, destinada a remediar la situación calamitosa de las personas a quienes afecta la catástrofe. Los donativos se entregan en el Gobierno civil.

—Por haber satisfecho totalmente la sanción económica que le impusiera el Tribunal Regional de Responsabilidades Políticas recobró la libre disposición de sus bienes José Martínez Martínez, mayor de edad, casado, industrial, vecino que fué lugar de Gándara, en O.eiros.

—Se ruega a la persona que haya encontrado un reloj con cadena de oro, tenga la bondad de entregarlo en Concepción Arenal, 9-1º, donde se le gratificará.

—Se publicó una ley por la que se dispone que corresponderá a la jurisdicción de guerra el conocimiento de todos los procesos que se incoen con motivo de accidentes ferroviarios, cualquiera que sea la causa u origen de los mismos.
—Interésase la comparecencia en la Comisaría de Investigación y Vigilancia de Carmen Rey Vázquez, Luisa Peinado Freire, Jacobo Santiago Vieites Pacheco, Rafael García Campos, Marcellino Blanco de la Riva, Manuel Andrade Sanjuán, Manuel García Abelenda, José Ferrer Francisco, Manuel Antelo Arnejo, José Rodríguez Peña, Andrés Seoane Fernández, José Fajón Blanco y Ramón Villanueva Castro.
—Se advierte a todas las cumplidoras del 'Servicio Social' que tengan postulaciones pendientes que pasen por las oficinas del mismo, Rua Nueva, 18-2º, para apuntarse para postular en la próxima estación que se hará el domingo, día 23 de febrero.

ULTIMAS NOTICIAS

Madrid—Esta mañana tuvo lugar el acto solemne de la entrega de cartas credenciales al Generalísimo los representantes de Chile, Japón y Costa Rica.

Madrid—En los trabajos de desescombro efectuados en la casa número 137 de la calle de Toledo, que se derrumbó ayer efecto de las lluvias, apareció otro cadáver, con el que el número de muertos en este hundimiento se eleva a 15.

Se teme que aun haya más cadáveres entre el escombro que queda sin remover.

Madrid—El Boletín Oficial del Estado publica entre otras las disposiciones siguientes:
De Gobernación. Aprobando el Reglamento de la Federación de Colegios de Farmacéuticos de España.

De Hacienda. Dando normas para la aplicación de varios apartados de la ley de Reforma tributaria.

Madrid—Con destino a los damnificados por la catástrofe de Santander, siguen recibiendo gran cantidad de donativos de los representantes de distintas naciones, figurando entre ellos: el de Berlín con 15 mil pesetas, Panamá con 5 mil, Noruega con mil, Hungría 2 mil, Venezuela 5 mil.

El Embajador de la Argentina anunció un importante donativo en metálico y ropas de abrigo.

Madrid—En la Iglesia de San Jerónimo se celebraron esta mañana solemnes funerales por el eterno descanso de doña María

Principal

MAÑANA
CONCHITA MONTENEGRO
El Último HÚSAR
DIRECTOR: LUIS MARQUINA
UNA CINTA ORGULLO DE LA PRODUCCIÓN ESPAÑOLA

El más memorable ESTRENO 1941, la película del éxito indescriptible

3 VALS ROMANTICO
MARCHA DE LOS HUSARES
HABANERA EN OLVIDO
MAGNIFICAS CANCIONES DE
EL ÚLTIMO HÚSAR
maravillosamente interpretadas por CONCHITA MONTENEGRO y LUIS SAGI-VELA

Mañana, Viernes de Gala en el PRINCIPAL

de las Nieves de Braganza y Borbón.

Al acto, que fué presidido por el ministro de Justicia, asistieron las autoridades y Jefes del Movimiento.

Milicias de Falange daban guardia de honor al túmulo.

LA JOVEN
Mercedes Dacal Valdés
Descansó en la paz del Señor, confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad
Su Director espiritual R. P. Ernesto G. Prieto, S. J.; su desconsolada madre Petra Valdés Morete viuda de Dacal; hermana Celsa; tíos, primos y demás parientes
Suplican a las personas piadosas y de su amistad una oración por su alma, y la asistencia al funeral que tendrá lugar mañana día 21, a las diez, en la parroquia de Santa María Salomé, y a la conducción a las cinco de la tarde al cementerio de Santo Domingo; por lo que le quedarán sumamente agradecidos.
Casa mortuoria: CONGA, 7.
Santiago, 20 de febrero de 1941.
FUNERARIA "SANTA LUCIA"

EN EL SALÓN TEATRO

"Santa Isabel de España"

Mariano Tomás en su 'Santa Isabel' nos presenta el aspecto íntimo recogido y cordial de la reina de España y frente al cuadro de sus glorias —conquista de Granada y descubrimiento de América— la intimidad de sus dolores, y en contraste con sus triunfos eternos, la amargura y dolor de sus sacrificios, y como culminación de ellos, su dolor de madre, llorando amargamente la muerte de su hijo, el príncipe Don Juan, llamado a cumplir un destino histórico, que así había de quedar vacío.

En 'Santa Isabel' vuelve el teatro lírico a lucir sus mejores galas y una vez más la música de los versos españoles suena deliciosamente hecha rica metáfora, brillante gemma.

Sorprende gratamente el cuadro de declamación que ha puesto en escena esta bellísima obra, teniendo todos los personajes una verísima encarnación. El marqués de Castellar (Pilar Varela Limia) es algo admirable de carácter y hace una magnífica recitación de sus versos. Doña María (Rosario de la Peña) de ama con ternura y emoción insuperables. Y qué decir de la dignidad verdaderamente real con que lleva el regio manto azul tachonado de plata el gentil rey Fernando (Mercedes Villar Blanco). Pero la revelación del cuadro dramático es Isabel (Carmen Varela de Limia) La revelación de una gran actriz. ¡Qué maravillosa dicción! ¡Cómo suena su pristino acento castellano! Sus modales y trinos de cristal ascienden en esa aires creciente, y luego retornan en gravidades íntimas. Su campaña de cristal es un repique de glorias españolas. Va y viene la emoción del verso y su lirismo exaltado va sugiriendo como en su cauce natural las diversas emociones desde la energía de aquella admirable reina llena de esperanza y afán de gloria para España, hasta la amargura que en una fusión de íntimos dolores hacen brotar el caudal de sus lágrimas...

En Carmen Varela hay una armonía en el conjunto de su declamación. El ruiseñor de su garganta está subrayado bellamente por la acción. Y sus manos —bellas manos— tienen en el vacío de la escena un gesto de vuelo inmóvil, de alas trémulas, de alas remonadas sobre el cristal de su voz...

¡Y qué decir de la propiedad de la escena, del rico decorado y del suntuoso vestuario! ¡Y aquellos cardenales, los pajeos, que sostienen y animan el ambiente de la obra dramática!

Matilde Puente, Sofía Fabeiro, Milagros Alsina, María Neira, Pilar Pazos Flórez, la dulcísima portuguesa, maicía y ternura infinitas, María Lourdes Gallástegui, firme y bello perfil.

La sala llena de rumores y sentimientos familiares, con colegialas vestidas de azul y cuellos almidonados, estuvo dulcemente encadenada y llena de encanto durante el curso de la bella e inolvidable declamación.

LA SEÑORA
Doña Dolores Iglesias Fernández
VIUDA DE VILARIÑO
Falleció en la mañana de hoy, confortada con todos los auxilios espirituales
R. I. P.
Sus apenados hijos Josefa, Manuel (ausente), Mercedes, José y Rosalía; hijos políticos Manuel Fandiño Vilaseco, Mercedes Iglesias Mareque (ausente), Marcelino Fuentes Rodríguez y Ramiro Martínez Corredoira; nietos, sobrinos, primos y demás parientes
Ruegan a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver al cementerio de Conjo, que tendrá lugar mañana viernes, a las once y media, y al funeral que se celebrará seguidamente en aquella parroquia; por lo que anticipan gracias.
Casa mortuoria: Avenida de Villagarcía número 10 (Cornes).
Santiago, 20 de febrero de 1941.